

云南省残疾人游泳队:新馆砺兵拓 新局

对于云南省残疾人游泳队来说, 2025年是万象更新的一年,不仅梯队建 设更加完备,还在今年年初搬进了修葺 一新的昆明石油宾馆游泳馆。这座培养 了大批残疾人优秀游泳运动员的训练 基地以全新的面貌全力保障队伍备战 大湾区全国残特奥会。

全新的游泳馆除了具有无障碍设 施和功能齐全,以及水清池碧的标准 游泳池,还有配套的儿童浅水池和体 能训练房。为了兼顾小年龄段运动员 的文化课学习,游泳馆还专门开辟了 文化课教室。而之前那座老旧的三层 红砖小楼如今也摇身一变成了窗明几 净的五层运动员公寓,门口的安全道 闸和干净卫生的食堂让这里成为安静 又安全的运动员之家。

一直以来,昆明石油宾馆游泳馆见 证了中国残疾人游泳事业的腾飞。这里

也成为云南省残疾人游泳事业的"炼金 场",郑涛、王家超、邹连康、郑婷婷等一 批批残奥冠军、全运冠军从这里展翅高 飞。如今,新一届的云南残疾人泳军在 这里蓄力起航,熊小铭、刘韬等一批年 轻教练也逐渐成长为独当一面的泳池 伯乐,与师傅张鸿鹄一起为云南残疾人 游泳事业保驾护航。

目前,云南省残疾人游泳队共有 45名队员,年龄最小的只有7岁,医学 分级涵盖4级到14级,除了肢体残疾、 听力残疾、特奥运动员外,去年队伍还 选拔了3名视障运动员,进一步扩充了 云南省残疾人游泳的范畴,也为视力 残疾的孩子打开了游泳项目的大门。 本届全国残特奥会,云南省游泳队共 有20名运动员参赛,最让主教练张鸿 鹄欣喜的是,全队年轻队员占到了队 伍的三分之一,打破了以往老将挑大

梁的传统格局。"本届全国残特奥会, 云南省残疾人游泳队正处在新老更替 的过渡阶段,像邹连康、鲁韦元这些老 将依然奋战在训练一线,他们就像队 里的定海神针,以老带新的训练方式 让队伍的过渡更平稳、训练作风更扎 实。"主教练张鸿鹄说。

新场馆新梦想。张鸿鹄对大湾区全 国残特奥会以及今后云南残疾人游泳 的发展充满希望:"目前我们的备战运 动员整体状态都不错,新一批的运动员 也后来居上,通过冬训在体能和技术各 方面都有了较大提高,我们有信心在全 国残特奥会的赛场有好的表现。对于下 一个全国残特奥会周期,我更充满期 待,队伍将在本届残特奥会结束后进行 结构性调整,届时将有更多年轻优秀运 动员成长为主力。"

本报记者 娄莹

云南省轮椅篮球队:联训赋能冲新绩

在世纪金源飞鹰篮球俱乐部里, 篮球鼓点般的拍击、轮椅激烈的碰撞 声、队员们拼抢的呼喊声交织在一 起,云南女子轮椅篮球队每日的对抗 性训练正在火热进行中。主教练刘铁 华认真观察着场上每位队员的表现, 时不时提醒战术、纠正动作,每一个 人在备战的最后时刻都铆足了劲,全 力以赴。

今年全国残特奥会首次设置了三 人轮椅篮球项目,对于云南这支轮椅 上的"荣誉之师"来说,是契机,更是挑 战。在得知项目增设的第一时间,省残 联就作出全项目参赛的决定。"轮椅篮 球一直是我们的优势项目,老队员大 多都有国家队经历,年轻球员也逐渐 能够独当一面,整支队伍呈现出新老 结合、梯队充实的态势。五人制踏实应 战、三人制挑战自我,给队员更多上场

的机会。"省残疾人体育指导中心副主 任朱杰说。在认真分析后,队伍决定由 老将陈大梅、刘咪焕,"00后"新秀陈 慧琴和替补队员刘超美组成云南三人 轮椅篮球队。

队伍拆分后,原先五人制的训练模 式被打破,队伍急需高质量的训练"搭 子"。在省残联的对接下,云南女子轮椅 篮球队于今年上半年远赴山东,与山东 男子轮椅篮球队结成了联合训练的伙 伴。男队员的沉稳刻苦、女队员的灵活 善战互补互促,两支队伍更在枯燥的训 练中找到了新的方向和突破口。"和男 队员对抗,对我们来说是提升队员防守 能力和技术配合的最好方式,男队员力 气大、块头大,要想得分就要调动更多 的传球和篮下卡位的能力,这些都是女 队员比较欠缺的。从目前训练来看,联 合训练达到甚至超出了我们的训练预 期。"刘铁华表示。

今年11月初,山东男队毅然选择 在赛前最后一个月南上高原与云南队 进行第二阶段的合练。每堂训练课,队 员们几乎都拼尽全力,衣服湿了又干, 但训练气氛总是欢乐向上的。合练的机 会,让队员们在训练中结下了深厚的友 谊,每当打出精彩配合,场上队员都会 欢呼鼓励;每当队友投篮失误,安慰声 此起彼伏、扫尽阴霾。

刘铁华欣慰地看着爱徒们:"非常 感谢省残联为我们创造了全新的训练 模式,联合训练的帮助非常大。现在量 身定制的7台新轮椅也已到位,队员们 正在适应和磨合新轮椅。在最后的冲刺 阶段,姑娘们士气很高,对比赛充满了 期待,相信她们可以在大湾区的赛场上 再创辉煌。"

本报记者 娄莹

云南省残疾人皮划艇队:老将领航逐新梦

40岁,是云南省残疾人皮划艇队备 战运动员中的最大年龄——这份"高龄 仍坚守赛场、全力备战"的特殊荣耀,属 于巴黎残奥会女子皮划艇 VL3 级 200 米亚军钟永渊。队友们都亲切地叫她 "老大姐""渊姐",这份信任与熟络,悄 悄化解了队里的年龄差距带来的距离 感。作为队里的老队员,钟永渊对训练 有着更深刻的感悟,对自己挚爱的皮划 艇事业,也有了全新的目标。

"一路走来我觉得最难的不是训练 的苦,而是练到一定程度突然找不到方 向了。"钟永渊之所以有这样的想法,是 因为她一直视为"亲弟弟"的普毅在今 年遇到了训练瓶颈期。

"从巴黎残奥会回来后,我就一直 对自己的训练不满意,觉得技术不成 熟,和别人有差距,但又不知道差距在 哪里。"23岁的普毅在今年皮划艇世锦 赛前一度陷入自我怀疑的迷茫中,甚至 无数次想到了放弃。钟永渊看在眼里急

在心里,她和主教练金刚不断给普毅做 思想工作,并用自己的亲身经历为他开 导。"金教练为了让我调整,允许我睡了 三天。渊姐那句'谁拿冠军都不轻松'彻 底点醒了我。"想通后的普毅,勇敢走出 了心理桎梏,在2025年皮划艇世锦赛 上,他后发制人,以0.03秒的优势成功 获得男子VL3级200米冠军,成为我省 首位获得残疾人皮划艇世界大赛金牌

"看到普毅拿到金牌,比我自己夺冠 还高兴,也是从这个时候开始,我就为自 己定下了新目标。"钟永渊说。在此后的 备战里,她像助理教练一样管理队伍,指 导年轻队员技术动作,更是和主教练金 刚随时交流队员们的心理动向。"我是在 队伍里成长起来的,走过的每一步都凝 结了教练的用心和自己的付出。我和队 里最小队员年龄差了27岁,但我的经历 可以帮助他们每个人,让他们少走弯路、 找到努力的方向。"钟永渊说。

金刚对于这位有能力又有爱心的 大徒弟满眼赞许:"皮划艇项目很多队 员都是从田径、越野滑雪等项目中转项 过来的,这和永渊的经历非常相似。有 她在,队里就有了灵魂和榜样,孩子们 个个向大姐姐学习,训练氛围非常好。" 本次残特奥会周期,省残联不仅为皮划 艇队购置了新艇,还将皮划艇作为长训 项目,队员们系统训练的时间更长、体 能提升格外显著。

"非常感谢省残联和云南松茂水上 基地对队伍的支持和保障,他们为我们 专门聘请了康复师,冬训以来队员们的 伤病少了,肩和胸的力量练习、功能性 恢复都很顺利。队员吃的食物也都是经 过松茂基地检测后专车送来,非常放心 和安心。"金刚说,目前,省残疾人皮划 艇队正在富宁低海拔水上基地进行最 后的储备,全队上下拧成一股劲,誓在 残运会赛场为云南争金夺银。

本报记者 娄莹

云南盲人足球队:女队新成展新颜

要说今年云南省盲人足球队主教 练乐建昆最自豪的事,就是新成立的盲 人女足队已经出落得有模有样了。在去 年举行的全国盲人足球锦标赛上,姑娘 们点球战胜了东道主广东队,一举拿下 比赛冠军。每当说起这个,乐建昆就乐 得合不拢嘴。

在花之城白沙足球基地盲足训练 场,云南盲人男、女足队同场训练,男队 练罢女队上场,有时还会上演一场男女 混合大战。乐建昆偏心,他私下告诉姑 娘们:"和男队踢的时候允许你们扯他 们衣服。"姑娘们开心得摩拳擦掌,男队 员却叫苦不迭。其实,乐建昆心里有数,

并说:"男队已经相对稳定了,不用我盯 太多,赛前主要是 练他们的技战术 配合和抗压能力。

反,和男队踢能大大提升她们的拼抢意 识,把胳膊挡起来,把气势踢出来,这正 是赛前最需要提升的。

去年3月,云南首支盲人女足队正 式成立,乐建昆到现在都记得队员们 刚来的时候像一只只怯懦的小猫,没 有任何足球基础。对于带了20多年男 队的乐建昆来说,改变先从自己开始。 "女队员更敏感细腻,所以我说话要温 柔、语气要和蔼,要在生活上多关心她 们。"乐建昆说,于是男队员眼中粗犷 的严师变成了女队员口中有耐心又和 气的乐教练。

虽然态度上发生了大转变,但训练 要求和标准却丝毫没有打折扣。为了让 姑娘们尽快掌握动作要领,乐建昆每个 动作都亲自做定格示范,让队员用手摸 脚踝的角度、触球的部位、抬腿的高度,

成肌肉记忆。在这个过程中,男队员也 给予了极大的帮助,他们在训练间隙对 师妹们进行一对一辅导,教她们如何听 球辨位、如何盯人、如何在拼抢的时候 做好保护,在这样团结的大家庭中,8名 盲人女足姑娘们进步飞速。

"刚开始我们女队可能只有一两个 人球感不错,现在我们这8名球员可以 说各个都有自己的特点,敢踢、敢拼抢, 每个都是绝对主力。"乐建昆看着姑娘 们不服输的劲头高兴地直表扬。对于即 将到来的比赛,乐建昆对爱徒们只有一 个要求,做好保护、享受每一场比赛。

如果说男队的自律和稳健给了老 乐底气,那么女队的新成和灵气则给了 乐建昆新的希望。这是云南盲人足球的 一次突破,在场的每一个人都是这段故 事的亲历者。

云南省残疾人铁人三项队:老兵换道启新程

来到呈贡基地田径场,一时竟然找 不到教练的身影,电话终于在运动员训 练的间歇接通了。原来,这位33岁的教 练每堂训练课都亲自上阵,和队员一起 拉练。从这位汗流浃背的新教练李榆身 上,我们慢慢剥开了这支新队伍的全 貌,奉献、突破、焦虑、大龄这些关键词 的背后,是一个个让人感动至深的故事 和呼之欲出的拼搏力量。

说起铁人三项,就不得不提到我省 著名残疾人运动员王家超,在东京残奥 会周期,他在退役9年后以中国唯一一 名残疾人铁人三项运动员的身份再次 登上残奥会舞台。作为中国残奥铁三第 一人,王家超一直都有组建云南省残疾 人铁三队的梦想。这个梦想,在今年成 为了现实。

今年大湾区残特奥会首次设立铁 三项目,在省残联的指导和支持下,这 支由王家超领衔的云南铁三队于今年 8月正式组建。作为队伍主教练兼主力 可谓压力山大,他向担任昆明医科大

学体育老师的发小李榆发出了求助。 "当得知家超要组建省残疾人铁三队 缺教练后,我几乎没有犹豫就立马答 应了。我热爱铁三,更想为云南残疾人 体育事业做些事情。"李榆回答得斩钉 截铁。除了家超有基础外,其他9名队 员都是铁三"小白",他们大多是省残 疾人游泳队退役运动员,已经工作多 年,再没上过训练场;有的从射击项目 转来,没有长距离项目的训练经历。 "家超一个个找到我们,极力劝说我们 尝试铁三,因为相信家超所以想再给 自己一个拼搏的机会,也更想看看自 己的极限到底是什么。"38岁的王珊 说。就这样,在家超的苦口婆心下,云 南铁三"十一罗汉"正式集齐。

今年残特奥会铁三项目包括750 米游泳、20公里自行车和5公里跑步, 云南铁三队一共10名运动员,他们将 参加轮椅组、站立组、听力残疾组三 个组别的比赛。"我觉得训练最难的 就是每个队员的身体情况不同,训练

方式也不尽相同。而且三个项目之间 互有制约,如何一人一策让他们做好 三个项目间的平衡是我和家超思考 最多的。"李榆坦言。140公里自行车 环滇、长距离比赛混氧跑,几乎每堂 训练课李榆都亲自带练。"我要帮他 们把配速拉起来,还要时刻提醒训练 中的动作要领,这样才能在短时间里 帮助他们找到适合自己的发力点。 李榆说,就这样,不到半年时间,从教 练到队员每人平均减重10公斤。

在王家超和李榆两位教练的带领 下,队员们迸发出前所未有的荣誉感 和争先意识。"虽然大家相处的时间不 长,但我们特别相信两位教练,他们让 我们看到了希望,更让我们相信铁三 项目的未来是光明的。"34岁的何悦悦 说。尽管这是一支平均年龄32岁的新 队伍,但队中的每一个人都为了真挚 的友情、为了心中的胜利,迸发出的惊 人的能量。

本报记者 娄莹

